



К. НОВОЙ ЖИЗНИ

ЧЕТВЕРГ,
16 НОЯБРЯ
1995 ГОДА
№ 127 (7692)

Учредители:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллектив редакции.
Издается
с 1 ноября 1931 г.

♦ Технику—на линейку готовности

Контрасты в мастерских

Профилактическая операция — месячник под условным наименованием «трактор» проводилась в октябре месяце с целью обеспечения безопасности движения, техники безопасности и охраны окружающей среды при эксплуатации тракторов, самоходных дорожно-строительных и иных машин и прицепов к ним. По завершении месячника в первой декаде ноября была проведена кольцевая проверка технического состояния сельхозмашин и постановка на зимнее хранение, по организации ремонта тракторов и прицепного инвентаря. В кольцевых проверках принимали участие инженеры хозяйств, бригадиры. Правда, не все специалисты колхозов «Новый путь», «Сакмар», «Урал» и «Назаргуд». Участие в таких проверках было бы не лишним по обмену опытом. Работа по первому кольцу велась в совхозах «Бузавлынский», «Матраевский», «Хайбуллинский», «Таналынский», «Мамбетовский», «Маканский». Проверка второго кольца охватывала колхозы имени Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Калинина, совхоза «Степной», Яковлевского отделения совхоза «Авъярский».

Проверка показала, как грамотно и умело организована постановка техники на зимнее хранение в Централь-

ном, Новопетровском, Сарыкульском и Первомайском отделениях совхоза «Матраевский», совхозах «Хайбуллинский», «Степной», «Матраевский», колхозе имени Фрунзе. В этих хозяйствах вся техника связана к машинным дворам, все операции постановки на хранение выполнены по ГОСТу, с комбайнов сняты ремни и агрегаты, подлежащие к ремонту, загерметизированы все гидросистемы, двигатели и применена консервационная смазка в поршневых. Также загерметизированы системы пуска и выхлопа — предотвращен доступ атмосферных осадков. В выше-названных хозяйствах организован ремонт тракторов в центральных ремонтных мастерских по графику четвертого квартала. Задержка с ремонтом имеется только из-за отсутствия поршневых групп и других быстрознающихся деталей. Прицепной сельхозинвентарь ремонтируется при участии заведующих машинными дворами, слесарей. Съемные детали находятся в складах при машинных дворах.

Совсем иную картину можно было увидеть в колхозах «Новый путь» и «Красное знамя», где главными инженерами Ф. Ильясов и Б. Турумтаев. Плохо организованы ремонт и хранение сельхозтехники, которая расположена на машинных дворах беспорядочно, разбросаны на огромных территориях, за-

нимающих до 10 гектаров. Вперемежку находятся и списанные, и действующие сельхозмашины. В селях не освобождены группы сошников, 50 процентов сеялок находятся без подставок, не сняты семи-проводы, болтаются на ветру, семенные ящики открыты, забиты снегом, трубки гидросистем не загерметизированы, попадает грязь, песок, что может привести к их поломке весной. Ходовые ремни на комбайнах, комплект которых стоит от 500 до 900 тысяч рублей, не сняты и даже не ослаблены, находятся под нагрузкой. В колхозе «Красное знамя» комбайны находятся по дворам, «Дон-1500» стоимостью 380 миллионов рублей брошены рядом с дорогой недалеко от зернотока, не имеется график ремонта тракторов и не проводится ремонт. До сих пор не приступали к ремонту борон, сеялок. В колхозе «Новый путь» для ремонта сеялок не нужно никаких запчастей, здесь же находится около 50 процентов списанных сеялок, запчасти от которых вполне пригодны для ремонта. В мастерской нет элементарного порядка, нет ответственных, главный инженер так и не появился для проверки. Практически никто не отвечает за хранение техники, на территорию машинных дворов может зайти любой, снять любую деталь и реализовать на сторону. Подобное положение дел необходимо срочно исправлять и наводить порядок.

Р. КУДОЯРОВ,
гл. инженер управления сельского хозяйства и продовольствия.

Женсовет должен действовать

В районной администрации состоялось заседание женсовета с приглашением руководителей женсоветов на местах, женщин-депутатов, женщин-сельских глав администраций и заводчан. Предметом разговора был затухание деятельности сельских женских советов, роль женского движения в решении социально-бытовых проблем и конкретные предложения по активизации работы женсовета в районе.

В прениях выступили заводчанин культуры Роза Султанова, депутат райсовета, врач Уфимской участковой больницы Флюра Аширова, врач райбольницы Фируза Аминева и другие. Выступавшие отметили необходимость возобновления деятельности женсовета, выдвигая в лидеры деловых и энергичных женщин. Сфера деятельности женсовета должна охватывать школу, торговлю, детские сады, бы-

товое обслуживание и т.д. В итоге при районной администрации создана комиссия по координации и содействию деятельности женсовета и выбран новый председатель. Отныне лидером женсовета района является заводчанин гинекологии районной больницы Фируза Нажиповна Аминева. Заседание вел замглавы администрации Н. Х. Тукбаева.

В школах—новоселье

У директора Абубакировской средней школы Ф. И. Сынбулатова забот хватает — завершаются отделочные работы строящейся новой школы. Двухэтажное, красивое здание, примыкающее к старой одноступенчатой школе, хорошо вписывается в сельскую панораму. Старая школа прилично обветшала, но все равно чувствуется заботливая рука хозяйна. Тесные кабинеты для занятий, стены которых обильно обвешены стендами и наглядными пособиями, непригодная школьная библиотека до отказа забита книгами... Вот в каких условиях пришлось жить и работать десятилетиями учителям и учащимся этой школы.

— Финансировало стройку Министерство сельского хозяйства республики. А подрядчик — «Южуралстрой» с города Гай Оренбургской области. — рассказывает Фатих Ишмухаметович, приглашая нас в фойе новой школы, пахнущее запахом краски и линолеума. Учащиеся ждут просторные, светлые кабинеты для занятий, игровой зал, классы для

производственного обучения, столовая для горячего питания. — Но средств на оборудование для столовой и кабинетов Минсельхоз не выделяет. Надеемся на помощь администрации своего района. — директор многозначительно кивает зам. главе администрации Н. Х. Тукбаевой. — Сами знаете, в какое время живем. . . Однако, без помощи не оставим, — заверяет Нажия Хурматовна. Следующий пункт нашего рейда — дер. Таштугай совхоза «Таналынский». Типовую школу с индивидуальной отопительной сетью построил АСУ-1 «Башмедьстрой». Территория новой школы ограждена ажурной изгородью, даже успели посадить деревья. — Завтра пустим электрическое отопление, — говорит старший прораб Александр Николаевич Осипов. — А так отопительные котлы рассчитаны на твердое топливо. При необходимости можно переоборудовать и на газовое отопление. Ведь газ не сегодня, так завтра

в село поступит. В школе чувствуется приятный анжотаж предстоящего новоселья. Наш гид, директор школы Рахим Рауфович Субхангулов показывает пункт горячего питания для учащихся. Необходимый кухонный инвентарь завезен, начата установка. — Необходимо школьную мебель, инвентарь получили. Для сборки мебели привлечены учащиеся, — директор указал на толпу ребят, которые, ловко орудуя дрелью и отвертками, собрали ученические столы. — Школа до этого была восьмилетней. Теперь у нас средняя школа и есть возможность отзывать своих старшеклассников из соседнего поселка — Подольского интерната. В целом по району к сдаче готовится еще одна школа — в дер. Юлбарсово возведена неполная средняя школа. По традиции новоселье справляют в пятый день недели, так что в ближайшей пятнице в трех новых школах района прозвонит звонок и коридоры наполнятся радостными и звонкими голосами мальчишек и девочек.

Ф. АБДУЛЬМЕНОВ.

Беды акмурунцев

В этом году на жителей микрорайона Акмурун навалились беды одна за другой. Впервые, на улицах не ботают водоколонки. В прошлом году вроде бы отремонтировали трассу, но все делали «глинян» и теперь водопровод в 2—3 местах протекает, образовались непроходимые лужи. И ни у кого до этого нет дела, а ведь зима уже пришла, полетели «белые мухи».

На все улицы работает всего одна колонка, возле которой набирается очередь, а по субботам и воскресеньям иногда воды вообще не бывает. Во-вторых, улицы засыпали какой-то желтой глиной, так что и машина не проедет. Летом в сухую погоду стоит пыль столбом, а после дождя — грязь. Водоколонки к этому (а это

уже в четвертых) жители Акмуруна не имеют возможность слушать радио. Почему-то все эти факты никто не контролирует и не пытается исправить недостатки, а в итоге страдает население. Хотелось бы услышать ответ на эти вопросы от соответствующих должностных лиц. От имени жителей А. Тагирова, Байгускаровы, Бухарбаевы и другие.

Внимание населения

Сибайским региональным управлением Государственного контроля Республики Башкортостан проводится прием граждан по личным вопросам каждый вторник послед-

ней недели месяца с 11.00 до 13.00 часов в здании администрации района. ♦ ♦ ♦ В Госналогинспекции по Хайбуллинскому району 20 ноября 1995 го-

да состоится семинар-совещание по вопросам применения контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением. Приглашаются представители предприятий, организаций и предпринимателей, имеющих в эксплуатации контрольно-кассовые машины.

Решение президиума райсовета

О РАБОТЕ ОТДЕЛА КУЛЬТУРЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН «О КУЛЬТУРЕ».

Руководствуясь Законом «О культуре», отдел культурного досуга населения района проделал определенную работу. На основании Закона «О культуре» разработаны и утверждены Устав отдела культуры, школы искусства, музыкальных школ района. Разработан комплексный план работы по совершенствованию деятельности культурно-просветительных учреждений.

Принимаются меры по подготовке кадров культурно-просветительных учреждений в высших и средних специальных учебных заведениях республики, в которых в настоящее время из района обучаются 56 студентов и учащихся.

Однако отдел культурного досуга населения района не в должной мере осуществляет контроль за выполнением Закона Республики Башкортостан «О культуре». Проявляет низкую требовательность к дисциплине исполнения и качеству культурно-просветительной работы, недостаточно требователен к работникам культуры.

Не эффективно организована работа по месту жительства, слабо используются клубы и дома культуры для организации досуга молодежи, проведению массовых мероприятий в Акъярском, Новозирганском, Антиганском, Байгускарском, Маканском, Талалыском сельских Советах.

Отдел культуры и подведомственные ему учреждения не уделяют должного внимания развитию кружковой деятельности, выявлению, изучению, охране и использованию памятников истории и культуры, сохранению и развитию художественных народных промыслов и ремесел, производству материалов, оборудования и других средств, необходимых для сохранения и распространения культурных ценностей, поддержке организаций и учреждений, созданных для удовлетворения духовных и культурных потребностей представителей башкирской национальности, проживающих за пределами Республики Башкортостан, развитию предпринимательской деятельности.

Поэтому на сегодня в районе заглохла работа кружков, отсутствует учет памятников истории и культуры, на гра-

ни исчезновения находятся такие народные художественно-прикладные промыслы как ткачество, изготовление войлока, плетение, резьба по дереву, остались только два-три человека, владеющих искусством горлового пения — узлау, прекратилось музейное дело в клубах и школах, не налажена работа по изготовлению национальных музыкальных инструментов (за исключением кураля), пошиву костюмов и обуви для участников художественной самодеятельности. В клубах, библиотеках редко проводятся литературные вечера, встречи с писателями Башкортостана, в течение последних трех лет не вручаются премии им. Сергея Чекмарева в области литературы, перестали проводить Дней Юмабая Исянбаева, не организована шефская помощь клубным учреждениям, обслуживающим башкирское население соседних районов Челябинской и Оренбургской областей.

Слаба материальная база учреждений культуры. В большинстве клубов и домах культуры отсутствуют должный учет и контроль за сохранностью мебели, оборудования, музыкальных инструментов и костюмов, не принимаются меры по укреплению их материально-технической базы за счет организации платных культурно-массовых мероприятий, ярмарок, лотерей и т.д.

Морально и физически устарели клубы д. Новозирган, Новопетровка, Бакаловка, Гаделево, Сагитово.

Требуется капитальный ремонт домов культуры в с. Уфимск, Антиган, Татыр-Узяк, Алибаевск, Валитово, Исянгильдино, Маган, реконструкции районного Дома культуры.

Президиум районного Совета РЕШИЛ:

Работу отдела культуры администрации района по выполнению Закона Республики Башкортостан «О культуре» считать недостаточной.

Обязать начальника отдела организации культурного досуга населения района Р. И. Султанову принять конкретные меры по устранению отмеченных в настоящем решении недостатков и упущений.

Для чего:
— совместно с главами сельских и поселковых администраций про-

вести необходимую работу по улучшению материально-технической базы сельских клубов и домов культуры (обеспечение сценической одеждой, костюмами, приобретением музыкальных инструментов);

— вести целенаправленную и конкретную работу по обновлению качественного состава и повышению профессионального уровня руководителей домов культуры и клубов, танцевальных, театральных и хоровых кружков, ансамблей народных инструментов, эффективно использовать в этих целях аттестацию работников культуры;

— постоянно проводить работу по направлению на учебу в высшие и средние специальные учебные заведения культуры одаренных выпускников школ района;

— повысить организационно-массовую работу по выявлению талантов, широко использовать в этих целях проведение праздников, вечеров, смотров, конкурсов по народным традициям, обрядам и фольклору, организовать кружки по изучению декоративно-прикладного искусства, песенного, музыкального и танцевального творчества населения района;

— усилить контроль за качеством обучения учащихся в музыкальных школах района, повысить их роль в подготовке кадров для учреждений культуры;

— наладить учет и контроль за сохранностью в учреждениях культуры мебели, оборудования, музыкальных инструментов и костюмов;

— совместно с комбинатом бытового обслуживания организовать пошив одежды и обуви для участников художественной самодеятельности;

— принять меры по развитию предпринимательской деятельности и платных культурных услуг населению;

— активизировать шефскую помощь учреждениям культуры Сафакульского и Альменевского районов Челябинской области и Гайского и Кувандыжского районов Оренбургской области.

Контроль за выполнением настоящего решения возложить на заместителя главы администрации района Тукбаевой Н. Х.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель
районного Совета.

1 ноября 1995 г.

Банк издает книги

В январе 1996 года исполняется шестьдесят лет известной поэтессе, нашей землячке Лире Абдуллиной. Родом она из Кушнаренково, закончила Литературный институт имени Горького, долгое время жила в Норильске и Воронеже. Печальная судьба многих поэтов не обошла ее, и Лира Абдуллина

скончалась пятидесяти одного года от роду.

Но люди, составляющие славу нашей республики, не могут быть забыты, и вот живой пример — Агропромышленный Банк «Башкирия» издает книгу стихотворений Лире Абдуллиной. Сделать это нетрудно, потому что в

Банке открылся издательский центр на базе самой современной техники. Конечно, он будет обслуживать собственные нужды Банка печатая необходимые бланки и отчеты, но и стихи, как выясняется, не лишнее в банковской работе.

В. БАГРОВ.

Из редакционной почты

ОТНОШЕНИЕ к малым деревням в период укрупнения колхозов было не в пользу этих сел. Село Абдулнасир, что в Хайбуллинском совхозе, не было исключением — молодежь покидала деревню, не хватало рабочих рук.

Однако местные старожилы нашли общий язык с совхозным руководством и постепенно земля предков стала объектом внимания. Бесперспективная деревня из года в год стала изменять свой облик — были построены жилые дома для молодежи, просторный магазин, открыт обелиск, в честь павших в Великой Отечественной войне, заасфальтированы улицы, проведено электрическое отопление домов, налажено водоснабжение.

В Абдулнасирево немало больших семей. Хочу рассказать об одной из них — семье Саитовых. Речь пойдет об Азии и Гильмане Саитовых, которые воспитали двенадцать детей. Это сказать только легко — двенадцать детей воспитать, подготовить к самостоятельной жизни.

С малых лет Гильман Саитов старался познать законы жизни, отличить добро от зла. Осваивает, как и мечтал, профессию тракториста. Сначала водил «Нати», потом сел за рычаг «ДТ-54», «МТЗ-2», «МТЗ-50». Постепенно Гильман становится одним из опытных механизаторов.

Начало освоения целины в 1954 году. В этот период трудовые подвиги Гильмана Саитова были удостоены многочисленными Почетными грамотами, ценными подарками. Позже он переходит в животноводство, вплоть до выхода на пенсию работал чабаном.

— Сосватала меня в 1950 году, — рассказывает Асия Саитова. — После войны немножко легче стало... Первые годы работала в колхозе, на разных хозяйствах. Позже, когда уже семейство увеличилось, домашние заботы взяли свое — пришлось стать полноправной домохозяйкой. В 1976 году Указом Президиума Верховного Совета СССР Асией Саитовой присваивается

звание «Мать-героиня». Как простая, добродушная и трудолюбивая женщина она пользуется уважением среди односельчан.

БОЛЬШАЯ СЕМЬЯ

— На судьбу не жалуюсь, — продолжает беседу мать двенадцатерых детей. — Да, были трудности. Кроме детей на моем попечении были две свекрови (бабушка и мать мужа). Первая в 84 года отошла в мир иной, три года в постели была... А вторая четыре года слепой сидела... Перед смертью обе благословили меня... Воспитание детей было бы трудным, если бы не помогли свекрови, не поддерживал муж. Да, соборие по уходу за детьми тоже большой помощью была.

В настоящее время все члены этого большого семейства живы и здоровы. Все дети определились. Самый старший из них — Уелдан Саитов — недавно был выдвинут Министром культуры Башкортостана. Кандидат философских наук Уелдан Гильманович является также директором научного издательства «Башкирская энциклопедия». Дочери Сафия работает в торговле, Рамзия — завсклад, Танзиля — бухгалтер, Вибинур — зоотехник, Шафкат и Ильдар — механизаторы. Ильшат по душе шоферская работа, Шаяхмет — конюх, Сафинур — на разных работах, а самая младшая Гульдар — ученица одиннадцатого класса.

Говоря о воспитании детей с Саитовыми, можно уловить что в этой большой семье господствует сплоченность и полное согласие. Образцовое отношение между матерью и отцом перешло к детям. Гла-

ва семьи ни в одном слове не жалуется на детей. Дети тоже уважают своих родителей, между собой живут в мире и согласии. Сколько стараний, бессонных ночей, нужд пришлось пережить Саитовым, пока, как говорится, «всех детей не вывели в люди». В то время, когда некоторые семьи, имея двух или трех детей, жалуется на судьбу?...

Большая семья Саитовых — это образец для молодежи. Потому что в этой семье все жизнерадостные, добродушные и воспитанные. В настоящее время Асия и Гильман отмечают сорокопятилетие совместной жизни. Внуков и внучек около двадцати. Нет большого счастья для отца и матери, чем увидеть радостные лица своих детей и внуков.

И впрямь живите вот так, без печалей и горя, уважаемые Саитовы!

З. ИТБАЕВ,
д. Абдулнасирова.

Годы и люди

Чтобы не было войны

Что такое война? Это самое страшное, что есть на свете. Она несет с собой кровь, слезы, голод, смерть, страх. Великая Отечественная война, которая длилась 1418 дней и ночей не прошла мимо и нашего дома.

Мой дедушка Абдрахман Ганеевич Абубакиров — участник этой войны. Он родился в селе Абубакирово 17 ноября 1925 года. Когда началась война ему было 16 лет. В 1942 году он работал учетчиком полевой бригады в своем колхозе, а в 1943 — на Бурибаевском руднике, где по брони он был освобожден от службы. Но несмотря на это, ему очень хотелось попасть на фронт. И вот в начале 1944 года А. Г. Абубакиров добровольцем уходит на войну и служит в армии до 50-х годов.

А в начале, он три месяца учится в полковой школе находившейся в городе Туймазы. Затем — фронтные будни, где с боями дошел почти до города Дрездена. Мой дедушка воевал в пехоте, был командиром отделения автоматчиков. Однажды, во время ночной раз-

ведки был тяжело ранен один его одноклассник по фамилии Г. Булатов. Дедушка с другом не смогли сразу вынести его с поля боя и снова с подкреплением отправились за ним. Но и эта попытка оказалась впустую, так как немцы открыли сильный огонь. Утром опять пошли за раненым, но тут началось наступление и они были вынуждены к нему примкнуть. В связи с успешным развитием наступления вывели немцев с опушки леса и нашли своего товарища, у которого были пулевые ранения в ноги. Вскоре ранило моего дедушку и отправили в медсанбат, где он вновь встретился с Г. Булатовым. Тот потерял много крови и был в отчаянии. Дедушку вскоре отправили в госпиталь, откуда он написал письмо родным Булатова в Туймазинский район и получил ответ, что тот скончался от ран в медсанбате. Так дедушка попрощался со своим боевым другом.

В феврале 1945 года их полк влился в состав седьмого механизированного корпуса. А победу встретил в городе Дрезден. Сейчас его

грудь скромно украшают боевые награды — орден Отечественной войны I-й степени, медаль «За отвагу». После войны он служил в Чехословакии, Венгрии, Румынии. В июне 1946 года их обратно направили в Германию, откуда демобилизовался в 1950 году и вернулся домой. После армии он 11 лет работал в райкоме партии, а с 1961 года 25 лет трудился в школе села Абубакирово. На заслуженный отдых дедушка ушел в 1986 году. За свой образцовый труд он имеет звание «Заслуженный учитель Башкортостана», награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». «За освоение целинных и залежных земель» и много других. Всего 13 медалей и один орден.

Я хочу жить и расти в мирное время, чтобы никогда не было войны. Хотя мы ее не видели, но имеем представление. Сейчас идет война в Чечне и я очень сочувствую жителям этой республики!

17 ноября моему дедушке исполняется 70 лет. Желаю ему крепкого здоровья и счастливой долгой жизни.

С наилучшими пожеланиями внучка Султанова Зия.

с. Федорова.

● Нам пишут

Открытое письмо

Прочитала в газете статью «Кто в ответе за здоровье детей?», и хочу задать подобный вопрос нашим руководителям в районе, сельской администрации Таналякского сельсовета?

В селе Савельевка вот уже третий год пустует новое здание детского садика, оно не было пущено в эксплуатацию из-за каких-то недоделок. Идет время, безжалостное время, потому что здание приходит в негодность: заморожены отопительные трубы, начинает проваливаться пол и т.д. А наша школа, реорганизованная из начальной, буквально задыхается в тесноте помещений, не имеет

спортивного зала. В классе насчитывается уже до 20 детей и даже уроки физкультуры, которые проходят в коридоре, учитель должен вести чуть ли не шепотом, чтобы не мешать нормальной работе остальных классов.

Как скажите мне, могут быть здоровы наши дети, если они не могут на уроке физическую культуру прыгать, играть в спортивные игры? Я не говорю о спортивной секции или кружке — школа работает в две смены и после обеда не всегда свободна. Коллектив школы не раз поднимал вопрос о том, чтобы работы в здании садика

были завершены и нам разрешили занять хоть часть помещений. Рассматривался этот вопрос и на депутатской сессии Таналякского сельсовета в сентябре этого года. Директор совхоза «Таналякский» А. С. Салаватов (садик строил совхоз) согласен с передачей здания нашей школе и сессия приняла решение: «провести восстановительные работы... до 15 октября». Но, как говорится, «воз и ныне там». Подколлектив школы, родители и ученики нашей школы ждут помощи!

Г. ТЕРЕШКОВА,
депутат Таналякского сельсовета,
завуч Савельевской НСШ.

„Хлеб всему голова“

Не зря так говорят в народе. Чтобы вырастить золотые колосья, убирать их и засыпать в амбары, и чтобы на столе появился вкусный пышный каравай, надо приложить немало сил и труда. Но многое значит и хороший помол зерна. Об этом, пожалуй, лучше других знают домохозяйки.

Но для того, чтобы получить и иметь на столе вкусный хлеб, нужна и хорошая мельница. И потому прежде люди узнают у знакомых на какой мельнице мука получается лучше, и, надо сказать, адреса находят.

Одна из таких хороших мельниц у нас в районе всем известна — это в д. Малоарслангулово (Вазям). Оборудование мельницы изготовлено в г. Иваново и квалифицированно смонтировано. Сюда грузовыми машинами, наполненными зерном, приезжают не только из

нашего района, но и из Зилантуринского, Зилаирского и соседней Оренбургской области. Пользуются услугами мельницы местные жители. Старательно трудится побелевший от муки мельник Азат Мусин и его помощник Ильгиз Киргизбаев. Они стремятся обслуживать клиентов безостановочно.

Кстати, те, кто приехал молотить зерно, подолгу стоят, дожидаясь своей очереди, переминаясь на змерзших ногах, а ожидания растягиваются иногда на один-два дня.

На днях приезжали на мельницу из сел Мамбетово и Сагитово и без дела пролежали здесь по 3 недели полуголодные. А на мельнице нет даже места для того, чтобы отдохнуть и согреться. В маленькой будке помещается 1—2 человека, но это разве выход?

Увидев нужды людей, приезжающих на мель-

ницу, мы задали вопрос мельнику Азату Мусину: «Почему мельница, приносящая немалый доход, не заботится о людях, разве нельзя при мельнице построить теплый домик для приезжих?»

— Вы, конечно, правы, — с горечью говорит мельник, — но дело не от нас зависит. Об этом мы много говорили руководителям, но они расходуют средства по своему усмотрению. К этому присоединяются и многие другие.

Совсем недавно пришлось быть на мельнице и увидел, что она остановилась. Азат Мусин копался в механизмах.

Пожалуй, пришло время, действительно, обратить серьезное внимание на мельницу, подумать о ее загруженности, а также о людях, презжающих молотить муку. Зная, что хлеб — всему голова, мы должны прежде всего подумать о мельнице.

М. ИВРАГИМОВ,
общ. корр.

● „Башинформ“ сообщает
Входим в рынок,
а работаем.... хуже

Уфа. «Башинформ». Людмила Петровская. Любопытные данные получены в результате социологического опроса, проведенного Башкирской академией госслужбы и управления.

Казалось бы, вхождение в рынок должно стимулировать к улуч-

шению работы. А 68,7 процента опрошенных отвечали, что стали трудиться хуже.

Среди причин падения производительности труда прежде всего называют: плохую дисциплину (65,3 процента), увеличение пьянства (52,4 процента), снижение ма-

териальных стимулов (48,2 процента), ухудшение организации труда (38,2 процента), отсутствие контроля над людьми (14,7).

Да, нелегко хорошо трудиться вечно навеселе, среди всеобщей разболтанности, без контроля и со смешной зарплатой.

ском Зауралье проблема безработицы стоит острее, чем в целом по республике.

Если среднереспубликанский уровень безработицы — 2,1 процента, то в этом регионе — 2,6 процента. Особо на-

пряженная обстановка в городах Белорецке, Учаллах, Сибее.

А самым «безработным» городом в Башкортостане является Курмтау, где уровень безработности превысил пять процентов.

● Школа: проблемы, поиски

Полезная встреча

В настоящее время, для полноценного осуществления программы, в учебно-воспитательной работе школ принимаются разные приемы. До недавнего времени очень мало уделялось времени на овладение учащимися знаниями об истории, традициях, культуре, языке своего народа. В последние годы во многих школах района ведется системная работа по изучению этих предметов, в воспитательной работе используются основы народной педагогики.

Одна из основных задач школы — передача из поколения в поколение жемчужин духовного богатства своего народа. Эту важную проблему осуществляет в своей каждодневной работе учитель, хорошо владеющий языком, методикой преподавания, любящий свой предмет, постоянно интересующийся новинками башкирской литературы и искусства. И каждый учитель стремится достичь высот педагогического мастерства. Ему помогает в этом работа районного методического объединения (РМО).

На днях в Мамбетовской средней школе состоялось очередное заседание РМО учителей начальных классов башкирских школ. В работе

заседания принимали участие заведующая методическим кабинетом РОНО Р. Х. Ильясова, инспектор по дошкольному воспитанию Л. А. Казаккулова и учителя начальных классов района.

Тепло и радушно приняла своих гостей школа. Учителями этой школы были показаны ряд открытых уроков и «Праздник усергаицев». Уроки Р. Т. Тургаевой, В. Р. Вагановой, З. Г. Ниязовой, Г. С. Аслаевой были насыщенными, содержательными, направленными на развитие активной мыслительной деятельности, развитие речи, чувства национальной гордости. Богатый материал представила учащимся В. Р. Ваганова, опираясь на материалы «Народной педагогики». Много полезного материала взяли для себя учителя. Формировать познавательный интерес у детей, развивать их способности, воспитывать любовь и уважение к родному башкирскому языку, воспитать достойного гражданина своей республики — такова позиция учителей начальных классов Мамбетовской средней школы.

Праздник, проведенный Г. С. Аслаевой в честь 5-летия суверени-

тета республики Башкортостан, удался на славу. В начальных классах действуют различные детские движения. Участники праздника с большим удовольствием участвовали в этом мероприятии: под звуки гимна республики висится флаг. Каждая группа, отдав рапорт о готовности, начинает основную часть праздника. Звучали стихи башкирских поэтов, народные песни, кубайры, были игры, пляски. Члены жюри подвели итоги этого праздника, определили победителей. Праздник понравился и учащимся, и гостям.

После проведенных мероприятий был проведен анализ уроков, обмен мнениями. Много хорошего сказано было в адрес учителей и администрации школы. Учащиеся средних и старших классов в этот день уезжали на экскурсию в места раскопки древнего поселения Таналяк.

По приезде учителя географии и истории поделились впечатлениями. Таким образом, жизнь учеников и учителей Мамбетовской средней школы многогранна и содержательна. Очень полезны такие встречи и учителям, которые участвуют на этих заседаниях, и школе, где процветают эти традиции.

Ф. НИГАТУЛЛИН
руководитель РМО
начальных классов
АСШ № 2.

Прошлое и настоящее

Один из этих ясных, солнечных дней, наверно, надолго останется в памяти учащихся V—VII классов Степной средней школы. В это осеннее время, а точнее 22 сентября, когда долгота дня приравняется к ночи, древние башкиры проводили праздник Сумбуле. Самую красивую девушку одевали Сумбулей, выводили на середину площадки и задавали различные каверзные вопросы. Затем по ее ответам разгадывали, какая будет осень, какая придет зима.

Мы, опираясь на знания, полученных на уроках жизни, так же решили провести такой праздник. Каждый класс за две недели провел большую подготовительную работу — изучали народный опыт инсценировали сказку и т.д. Самое важное, в каждом классе выбрали среди девочек самую красивую, умную, работящую, хорошо знающую родной язык, и назвав Сумбулей, готовили к конкурсу.

И вот настал долгожданный день, 22 сентября. В школе звучит веселая музыка. На праздник собрались ученики V—VII классов, их родители, учителя. Стены зала разукрашены рисунками на тему «Осень», сочинениями учеников на башкирском языке, стенгазетами со стихами.

В начале собрания учительница башкирского языка З. Г. Ильякина рассказала о сути праздника, озномила с планом проведения мероприятия. Праздник различными

прибавками открыли девочки VII класса. Они пожелали стране и народу мира, благополучия, скоту и птице — сытости, зерну — быть полновесным. «Пусть исполнится все их пожелания...» — прочитала молитвенное благословение учительница башкирского языка Р.Ш. Бадретдинова. Все дети и собравшиеся согласно дали свое благословение.

И вот на сцене представили пять «Сумбуле». Члены жюри, молодые учителя, заняли свои места. Им предстояла нелегкая задача: из классных Сумбуле необходимо было выбрать самую красивую, умную и спортивную школьницу. Каждый класс готов был прийти на помощь своей представительнице. Заранее подготовлены праздничные столы, радовало глаз разнообразие красивых букетов цветов.

И вот начался конкурс. Ведущая Зифа Галиасламова попросила конкурсанток представиться. Ответы Регины Бикбовой (VII «а» кл.), Галии Абдуллиной (V «а» кл.) отличились полнотой и находчивостью. Третьим был конкурс букетов цветов. Конкурсантки из каждого класса должны были дать названия своим букетам. Если самым красивым был букет VI класса, то самым оригинальным — у V «а» класса (они составили букет из своей). Самым полезным признан букет V «б» класса, который состоял из лекарственных трав.

Сумбуле показали свое мастерство в исполнении

песен и танцев. Задумчиво спели песни Галии Абдуллиной (5 «а» кл.), Зилии Гафарова (5 «б» кл.). Всем понравились пляски Даясан Тагировой (6 кл.), Регины Бикбовой (7 «а» кл.), Рамзи Ишемгуловой (7 «б» кл.). Самым приятным для жюри стал конкурс «Стол нового урожая». Учащиеся чего только не приготовили из даров осени: различные салаты, пироги, блинчики, чак-чак и т.п. Девушки, чтоб показать какие они хозяйки, сами тоже должны были приготовить салат. Самыми богатыми жюри признало столы 5 «а» и 5 «б» классов, а самыми лучшими хозяйками — Г. Абдуллину и З. Гафарову.

В почете моды все Сумбуле были равны. В конкурсе знатоков девчата разгадывали кросворды и ребусы. До этого конкурса Галия Абдуллина и Регина Бикбова шли с одинаковым количеством очков, но в разгадывании ребусов Регина показала лучшее знание, вырвалась вперед и завоевала звание Сумбуле школы.

Она отвечала на различные вопросы, и по ее ответам мы сделали вывод, что зима будет ранняя и суровая, выпадет много снега, а значит будущий год будет урожайным. В ходе мероприятия учащиеся перечисляли народные приметы.

В конкурсе «Сумбуле», как уже отмечалось, первое место заняла Регина Бикбова, на этом наш праздник завершился. После него была организована дискотека. Праздник «Сумбуле» прошел весело и запомнится нам надолго.

Венера ТУЛЫБАЕВА,
учащаяся VI класса.

Служат парни Родине

Примерный во всем

На дворе уже ноябрь, скоро наступит декабрь и домой начнут приходить из Вооруженных Сил страны наши земляки — ребята, которые по своему конституционному долгу одели когда-то солдатскую форму. В числе демобилизованных воинов вернется скоро в родные пенаты на радость родным и близким и Мамбетов Руслан. Его семья живет в райцентре, вернее в колхозе имени Фрунзе и им очень отдалено, когда из части где проходит службу

Руслан в их адрес приходят благодарственные письма и почетные грамоты, подтверждающие спортивные достижения солдата. Да и как сказать, еще на гражданке, обучаясь в Стерлитамакском физкультурном техникуме, откуда он призвался в армию, Руслан нередко занимал призовые места в различных легкоатлетических соревнованиях. Не уронил он свою марку и здесь, о чем говорят грамоты, врученные ему в соревнованиях по бегу и легкоатлетической эс-

тафете, где он занял первое и третье места соответственно. Ну а в благодарственном письме, присланном в адрес его матери, Шамсинур Халидаровны Мамбетовой, работающей в колхозе имени Фрунзе говорится: «... Командование 1361 отдельного автомобильного батальона с чувством глубокого удовлетворения сообщает, что Ваш сын Руслан показывает образец в выполнении служебных обязанностей. Вашему сыну присущи такие качества, как скромность, дисциплинированность, высокое трудолюбие, разумная инициатива. Сегодня он является примером в службе для других военнослужащих

части. От всей души благодарим Вас за хорошее воспитание сына. Выражаем уверенность в том, что Руслан добросовестно отслужит установленный срок службы в рядах Вооруженных Сил Российской Федерации, вернется домой и, в трудовом коллективе, на производстве, где он будет работать или учиться еще шире проявит те дополнительные качества, которые воспитали в нем Вы и дала служба в армии. С уважением командир гвардии полковник К. Свицерский, заместитель командира по воспитательной работе, гвардии подполковник Л. Кащей.

С. ГОЛУБЦОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинской «АГРОПРОМЖИМНИ» срочно требуются кочева-ры. Оплата — по штатному расписанию.

ПРОДАЕТСЯ

дом в с. Акъяр, ул. Садовая. Обращаться по телефону 2-16-05.

новый мотоцикл «УРАЛ» и грузовой мотороллер. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Строителей, 1-11.

Правление и профком АКХ «Мамбетовское» выражают глубокое соболезнование ветерану войны и труда Мамбетову Усману Муртазовичу и Мафтухе Мухаметвалеевне в связи со смертью сына

РАФАЭЛЯ

и разделяют горечь утраты.

Правление, профком Хайбуллинского райпо выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти продавца **ХАСАНОВОЙ Радали Магияровны** и разделяют горечь утраты.

Коллектив трудящихся АО «Бурибаевское рудоуправление» выражает глубокое соболезнование начальнику отдела кадров Старжинской Марии Андреевне, родным и близким по случаю смерти ее

МАТЕРИ

и разделяет горечь утраты.

Коллектив Мамбетовской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Ахметовой Т. У., библиотекарю дома культуры Мамбетовой В. Х. по поводу безвременной кончины брата и мужа

МАМБЕТОВА Рафаэля Усмановича

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана совхозного производства

РАЕВОЙ Каримы Данияровны

и разделяют горечь утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование зоотехнику центрального отделения Хасанову Юмабаю Сулеймановичу, семье, родным и близким по поводу смерти жены, матери

ХАСАНОВОЙ Радали Магияровны

и разделяют горечь утраты.

Коллектив Мақанской швейной мастерской, почтового отделения выражают глубокое соболезнование Берест В. по поводу кончины бабушки

ПАРХОМЕНКО А. М.

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Педагогический коллектив и администрация Байгускаровского сельсовета выражают искреннее соболезнование технике школы Давлетбердиной Ш. Ш. в связи со смертью зятя

РАМИЛЯ

и разделяют горечь утраты.

Коллектив Юлбарсовской школы выражает искреннее соболезнование учительнице Харисовой Ф. А. по поводу кончины

ОТЦА

и разделяет горечь утраты.

Коллектив АКХ «Мамбетовское» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи со смертью

МАМБЕТОВА Рафаэля Усмановича

и разделяет горечь утраты.

Педагогический коллектив и техперсонал Савельевской НСШ выражают искреннее соболезнование Абрамовой М. И., Петровой В. И., Ефремовой Н. И., Абрамовой О. И. и Петрову Ю. И. в связи со смертью

МУЖА, ОТЦА и ТЕСТЯ

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Матраевского торгового предприятия выражает искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины продавца

ХАСАНОВОЙ Радали Магияровны

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Внимание: смотр-конкурс!

Отдел культурного досуга населения администрации района в целях сохранения и дальнейшего развития традиций исполнения народного танца и песни, поиска и открытия новых молодых талантливых исполнителей, а также для привлечения лучших самодеятельных коллективов проводит смотр-конкурс исполнителей сольных и коллективных танцев и сольных песен.

Условиями смотра-конкурса предусмотрено,

что в программе принимают участие исполнители сольных и коллективных танцев, сольных песен разной национальности в возрасте от 17 лет и старше. Солисты-танцоры могут участвовать также в исполнении коллективного танца, вокалисты представляют три песни: народную, современную эстрадную и на усмотрение исполнителя.

В целом конкурсные испытания состоят из двух туров. Первый тур проводится по зонам в

сельских Домах культуры сел Целинный, Подольск, Мақан, Ново-Ярган, Степной (1 декабря 1995 г.). Вторая зона — в СДК сел Уфимск, Бузавлык, Татыр-Узяк, Байгускарово, Ивановка, поселка Бурибай (2 декабря). А в третьей зоне — в СДК сел Абишевского, Акъяровского, Антиганского, Федоровского и Акъярского сельсоветов (3 декабря).

Второй тур проводится в районном Доме культуры на гала-кон-

церте победителей первого тура. Победители конкурса поощряются денежными премиями: за I место — 500 тысяч рублей, за II—300 тысяч, за III место — по 150 тысяч рублей по каждому жанру.

Определен состав жюри, который оценивает выступления по профессиональному мастерству, стилю и технике исполнения, оригинальности постановки, артистичности, сценической культуре, по костюмам и реакции зала.

Р. СУЛТАНОВА,
начальник отдела культурного досуга населения.



любимую и бесценную дочь **Василю Казыханову БИШШЕВУ-АБДУЛМЕНОВУ** и дорогого зятя **Вахита Ахметовича АБДУЛМЕНОВА** из с. Мақан с днем рождения. Время — быстро течет — никто не в силах удержать. Сегодня, в день вашего рождения, Хотим мы счастья пожелать. Удачи, радости, успехов, Здоровыми быть, беды не знать, Невзгоды жизни и помехи Легко и быстро устранять!
Мать, отец.

искреннее и сердечно поздравляем дорогую **Лялю Хасановну ЯРМУ-ХАМЕТОВУ** из с. Подольск с юбилеем — 55-летием со дня рождения. От всей души желаем крепкого здоровья, долголетия, бодрости и энергии на всю жизнь.
Ярмухаметовы, Казыхановы, Латыповы, Исхаковы, Буранбаевы.

дорогих родителей — маму **Алиму, отца Рамира АСЛАЕВЫХ** из д. Валитово с 35-летием совместной жизни, а

также отца с 60-летием со дня рождения. Искренне желаем счастливой старости, крепкого здоровья, долголетия, семейного счастья и благополучия.
С наилучшими пожеланиями от имени всех детей, внуков, внучек и родственников — дочь Айсылу.

дорогого нам отца, дедушку, первого учителя **Абдрахмана Ганеевича АБУБАКИРОВА** из д. Абубакирово с 70-летием. Пусть дальше жизнь идет спокойно. Не зная горести и бед. И крепким будет пусть здоровье На много, много,

много лет! **Сын Айдар, сноха Гильминур, внучка и внуки Дильбар, Ильгиз, Динар, Ильдар, семья Яппаровых.**

дорогую и милую мать **Рафигу Хусановну РАСЫМБЕТОВУ** из д. Гадделево с 50-летием со дня рождения. Лебединой стаей куда-то Улетают из жизни года. И не будет им больше возврата. Повторить их нельзя никогда. Пусть сегодня звучат

поздравления — Их так много, что хватит на век. И живи же, душой не старея. Наш родной, дорогой человек!
Сыновья Алик, Ильшат, Рафис, Данис, и дочь Зульфия.

горячо и сердечно поздравляем нашу сестру **Рафигу Хусановну РАСЫМБЕТОВУ** из д. Гадделево с 50-летием. Желаем крепкого здоровья, долголетия, счастья. В этот день юбилейный, прекрасный, Мы хотим от души пожелать,

Только радости, светлого счастья. Огорчений и горя не знать.
Семья Атановых, Кусюмбаевых, Кубаковых, Ишемгуловых, п. Бурибай, г. Учалы.

дорогого супруга, отца **Гаюза Шакирьяновича НАФИКОВА** из д. Сагитово сердечно поздравляем с днем рождения. У вас сегодня день рождения, У вас сегодня юбилей. Вам есть что вспомнить, чем гордиться. И чем порадовать друзей.

Пусть вам сопутствуют везде почет и уважение. И будут радость и успех не только в день рождения.
Супруга Зинира, дочь Зилия, сын Айгиз.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность врачу **Ракии Ахмадулловне Ишкунатовой, Зиларе Сафаргалеевне, Гульнаре, Любе, Айгуль** и всем медсестрам, санитаркам за вашу чуткость, внимательность, спокойствие (которое передается нам) по отношению к больным. Мы думаем, что весь медперсонал не может работать плохо, имея такого руководителя, как **Ракия Ахмадулловна.**

Желаем Вам в дальнейшем крепкого здоровья, успехов в Вашей трудной, но благородной работе.

Спасибо Вам, люди с большой буквы, в белых халатах.

С добрыми пожеланиями Л. Фарвазова, М. Гаврилова, Э. Галямова, Л. Бускунова, Б. Канпова.

Выражаем глубокую признательность родственникам, близким, друзьям односельчанам, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого сына, мужа, отца, брата **Рафаэля Усмановича Мамбетова** и разделит с нами горечь утраты.
Семья Мамбетовых.

СНИМЕМ

квартиру или дом в с. Акъяр по договоренности на любой срок. Обращаться по телефону 2-15-03 (рабочий) или 2-17-66 (домашний) в любое время.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

РЕДАКТОР **А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 17.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-95.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.